

Открытие

Музей на родине героя



В краю зелёных лугов, там где «городское» время замедляет ход, на перекрёстке исторических эпох располагается Раслово. В этом древнем селе теперь есть музей, где каждый узнает и полюбит подлинную Россию.

Каждый человек хотя бы один раз в жизни спрашивал себя: зачем я живу? Можно просто прожигать свою жизнь, помните – «ночь, улица, фонарь, аптека...», а можно сделать в этой жизни что-нибудь стоящее, оставить свой след на земле. Именно об этом я думала на выездном практическом семинаре для работников культуры, который проходил в гостях у директора Расловского дома культуры Надежды Ивановой. Надежда Владимировна – большая любительница поэзии, причем, стихи читает так проникновенно, что слушал бы и слушал, но это и всё, что я о ней знала. До этого года она, как все, жила, работала, проводила для своих земляков мероприятия... А в этом году задумалась над тем фактом, что остаётся совсем немного живых свидетелей Великой Отечественной войны, которые ещё помнят её героического земляка Героя Советского Союза Геннадия Александровича Пшеницына. В Украине, где похоронен её легендарный земляк, чтят его память, а у нас – кроме стелы в городской Аллее славы, да названия улицы, носящей имя героя, в крошечной деревушке Новинки, на его родине, – ничего. И тогда Надежда Владимировна, воодушевлённая поддержкой

Евгения Анатольевича Смирнова, который вместе с клубом «Ермак» побывал на украинской земле, в Широкой балке (Корабельный р-н города Николаева), где похоронен наш легендарный земляк, бросила клич жителям расловской стороны о желании создать сельский музей имени героя. Они откликнулись на её призыв и стали приносить хранившуюся без пользы старинную утварь крестьянского быта, предметы обихода, а главное – приходили с рассказами о Геннадии Пшеницыне. Волонтеры через агентство молодёжи помогали отмыть и отскоблить принесённые вещи, а львиную долю её задумок выполнил муж Александр Иванович, который, не покладая рук, приводил в порядок и обновлял помещения, принадлежавшие ранее школе. Официальное открытие музея было приурочено ко Дню деревни. Сначала музею принадлежали две комнаты, но вещи всё несли и несли, решили занять ещё одно помещение. Всё пришлось переделывать заново, и снова правой рукой Надежды был муж.

История любого музея озарена светом создававших его людей, благодаря которым происходило таинство «рождения» музея.

И вот новый музей распахнул свои двери для работников культуры, вместе с которыми его посетили Глава Осецкого сельского поселения В.А. Сочнев, специалист поселения О.А. Калугина, директор Любимского краеведческого музея В.В. Гурин, а также заместитель начальника Управления культуры и молодёжной политики Н.В. Золотцева и директор Любимского информационно-методического центра М.Е. Лосева.

Встреча в новом музее получилась очень тёплой, нотку особой теплоты и колорита внёс фольклорный ансамбль из Ярославля «Петропавловская Слобода». Это название носит не только ансамбль, но и региональная общественная организация по сохранению русской культуры. Данная организация собирает нематериальное наследие нашего народа. Руководителем её является Надежда Николаевна Балужева – учитель истории, культуролог, этнограф, краевед, автор пока ещё рукописи книги о Ярославской мануфактуре, созданной в 1722 году по приказу Петра Первого. Владельцы фабрики менялись и в 1857 году фабрику выкупили купцы Карзинкины, которые прославили Ярославль благодаря своему предприятию. Рабочие мануфактуры составляли одну треть всех жителей Ярославля, для них были созданы отличные условия, в частности, было построено народное училище. Сейчас это Дом культуры Красный Перекоп. «Петропавловская Слобода» в 2004 году учредила «Народный фестиваль на Ярославской Большой Мануфактуре», который состоялся уже дважды и посвящён замечательным людям, вышедшим из народа и славу родной сторонки умножившим трудом своим. Коллективу «Петропавловская Слобода» уже 10 лет, его участницы – подлинницы хранительницы старинных обрядов и обычаев. Вместе певуны не только отмечают праздники, но и шьют наряды, каждый – реконструкция исторического костюма по старинным лекалам. Младшая дочь Надежды Николаевны расшивает костюмы бисером. Надежда Балужева открыла свой большой проект: она создала музей в доме своих родителей – Дом фабричных Волковых. Здесь показывают посетителям, как жили фабричные, поют песни, угощают чаем, обучают водить хоровод. А ещё праздники старинные празднуют: Прилёт жаворонков, Ивана Купалу, Похороны мух, Колядки, Свадебные обряды, Именины. Ансамбль «Петропавловская Слобода» – желанный гость во всех уголках Ярославской сторонки. В Раслово «Петропавловская Слобода» приехала, чтобы не только выступить в музее, но и записать расловскую шестизарядную. Отмечу, что в репертуаре ансамбля – старинные песни Ярославской области и, в том числе, казачьи. В музее получилась не просто экскурсия, а разговор души с душой, где также нас угостили горячим чаем, пели песни, учили водить хоровод. Надежда Балужева считает, что песня лечит от всех болезней!

Как я уже сказала, выступление ансамбля сопровождало интереснейшую экскурсию, с рассказом о Геннадии Пшеницыне, или «Пшене», как называли его

друзья. Вряд ли бы тихоня, маменькин сынок смог совершать геройские поступки. Гена Пшеницын был безотцовщиной, грозой местных огородов, предводителем мальчишеской ватаги, шутником и балагуром. Однажды он нарядился привидением и пугал прохожих. После школы работал в МТС. На фронте Геннадия Пшеницыну везло вплоть до 1944 года: ни ранений, ни наград. А потом он словно стал играть со своей удачей. Бесстрашный рядовой ходил в тыл к противнику, вёл бой в окружении фашистов и вышел из него. 22 марта 1944 года наши подразделения вели бой по прорыву сильно укрепленной полосы в районе села Широкая Балка. Продвижение наших частей задерживал сильный пулеметный огонь противника, державшего под обстрелом всю впереди лежащую местность. Гвардии рядовой Пшеницын с двумя рядовыми ползком подобрался к пулемету противника и броском гранаты уничтожил пулемёт вместе с его расчётом, чем обеспечил успешное продвижение наших частей. В этом бою гвардии рядовой Пшеницын был тяжело ранен, но не выпустил из рук автомата, продолжал вести бой, упорно продвигаясь вперед, пока вновь не получил ранение в грудь, ставшее смертельным. Подвиг Пшеницына, его мужество и отвага воодушевляли бойцов, и задача подразделения была успешно выполнена.

Очевидцы вспоминали бабушку Геннадия Александровича – Евдокию Ватутину. Она с детства не выговаривала букву «г», будучи совсем старенькая, бабушка ходила по деревне и говорила «Енка-та наш ерой!»

Но не только автобиографические данные представила первым посетителям Надежда Владимировна, она рассказывала о создании каждой экспозиции, о том, как готовилась к этому дню, ведь в роли экскурсовода оказалась впервые. В период подготовки увлеклась историей родной расловской стороны. Она поведала, что в старину расловские мужики были отходниками, уходили на заработки в Питер, сколачивали небольшое состояние и по возвращению открывали своё дело. Так появились кирпичный завод, горшечная мастерская, сырзавод и другие производства. Расловские купцы занимались благотворительностью и меценатством. Рассказала Надежда Владимировна об истории зеркала, некогда принадлежавшего Сачковым, которые были раскулачены, отправлены в изгнание, а зеркало вместе с другими ценными вещами закопали в надёжном месте, ведь стоили зеркала как корова. Когда, спустя годы хозяева вернулись и откопали вещи, зеркало помутнело...

В одной из комнат представили различные орудия крестьянского труда и станки. Гости с интересом узнавали об их назначении.

Благодаря созданию сельского музея теперь каждый его посетитель сможет увидеть экспонаты, которые раньше хранились в семейных архивах, приобщиться к богатой крестьянской культуре своей страны и больше узнать о крестьянском быте, сельском труде, сельхозпроизводстве, а главное, благодаря равнодушному человеку Надежде Владимировне Ивановой, увековечена память о герое-земляке Геннадии Пшеницыне. Хочется верить, что сюда будут приезжать посетители, чтобы прикоснуться к этому историческому месту.

*Светлана Широкова
Фото автора*

Чтобы не болеть



На прошлой неделе в Администрации Любимского района прошло собрание Ярославской областной санитарно-эпидемиологической комиссии. На повестку дня были вынесены вопросы о ходе подготовки к сезонному подъёму заболеваемости гриппом и ОРВИ на территории Ярославской области; о готовности учреждений здравоохранения области к эпидемическому сезону гриппа и ОРВИ 2013–2014 г., об организации и проведении вакцинации против гриппа. Выступали с докладами руководитель Управления Роспотребнадзора по Ярославской области Сергей Анатольевич Мелюк и директор департамента здравоохранения и фармации Ярославской области Сергей Людвигович Вундервальд.

Акцент был сделан на массовости и тяжести заболеваний гриппом и ОРВИ. Снижению активности эпидемических подъёмов заболеваемости способствует кампания по иммунизации населения, которая организуется и проводится в регионах России. Ежегодно в Ярославской области увеличивается охват населения иммунизацией против гриппа с 14% в 2010 году до 19,5% в 2012 году. Но охват иммунизацией против гриппа остаётся одним из самых низких в России (в 2012 году вакцинировано более 26% от совокупного населения РФ). В результате, как подчеркнул С. А. Мелюк, отмечен сильный подъём заболеваемости. Идёт волна отказов от прививок. Между тем, среди привитых граждан заболевания обнаруживаются в 3 раза реже и протекают они гораздо легче.

В регионе планируется привить против гриппа 317500 человек, что составит 25% от населения региона, в том числе, федеральными вакцинами «Гриппол»–217500 человек, «Гриппол плюс» – 100000 человек. За счёт других источников финансирования привито более 10 тысяч человек.

В целях предупреждения массового распространения заболеваемости гриппом и ОРВИ среди населения области санитарно-противоэпидемическая комиссия дала

соответствующие рекомендации Главам администраций муниципальных образований, руководителям предприятий всех форм собственности и прочим ответственным лицам.

О том, как проходит вакцинация в Любимском районе, «Наш край» информировала помощник эпидемиолога Лидия Ивановна Наумова. По состоянию на 11 ноября текущего года получено 979 доз вакцины «Гриппол плюс», из них израсходовано 966, привито 157 детей ДДУ старше трёх лет, 775 учащихся 1-11 классов, 30 студентов средних и высших учебных заведений (дети), 4 взрослых; получено 897 доз вакцины «Гриппол», из них израсходовано 844, все привитые – взрослые: 18 студентов, 32 работника медицинских учреждений, 207 работников образовательных учреждений, 390 взрослых старше 60 лет, 197 – другие группы риска; получено и израсходовано 18 доз вакцины «Ваксигрипп», привито 17 работников медицинских учреждений и 1 школьник. Ожидается получение вакцины «Гриппол» – ещё 18 доз. Отрадно, что в Любимском районе ещё немало желающих сделать правильный выбор в пользу своего здоровья.

Наш корр.

Послепраздничное

На службе Отечеству



Осень, как известно, урожайна на профессиональные праздники. 10 ноября отметили свой праздник люди, чья служба «и опасна, и трудна» – эта крылатая фраза из песни для них всегда актуальна.

В нашем районе День сотрудника органов внутренних дел Российской Федерации праздновался в стенах МУК «ЦДК посёлка Отрадный». В зале собрались сотрудники и ветераны органов внутренних дел, пришедшие их поздравить Главы Администраций. Мероприятие, которое провела Оксана Смирнова, включило в себя две части: официально-торжественную и концерт. Главное, что в нём стоило бы отметить, это патриотическую направленность: открылась программа Гимном России, а в ходе её была объявлена Минута Молчания в память о сотрудниках внутренних дел, погибших при исполнении воинского долга в «горячих точках».

Первым ветеранов и сотрудников поздравил подполковник полиции, начальник МО МВД России по Первомайскому и Любимскому районам С.В. Потапов, пожелав, чтобы служба была плодотворной, чтобы за её результаты не было стыдно перед сотрудниками. Затем слово взял подполковник полиции, начальник Отделения полиции

«Любимское» С. А. Горячев, основой выступления которого стал отчёт о работе Отделения полиции Любимского муниципального района за 10 месяцев текущего года.

Согласно докладу, за 10 месяцев текущего года криминогенная обстановка в Любимском районе оставалась сложной и напряжённой. Всего за указанное время зарегистрировано 117 преступлений общеуголовной направленности, что на 11,4 % больше, чем за аналогичный период прошлого года. На настоящее время производством окончено 63 преступления. Это преступления, по которым вина преступников полностью доказана, лица привлечены к уголовной ответственности.

Зарегистрировано 20 тяжких и особо тяжких преступлений (в прошлом году – 19), окончено производством 13 преступлений и только лишь 5 приостановлено. Уголовным розыском Отделения раскрыто умышленное убийство жителя Любима, которое получило большой общественный резонанс, в настоящее время проводятся следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия. Кроме этого, как и в прошлом году, зарегистрировано 3 факта умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, 1 преступление, связанное с насильственными действиями сексуального характера, – все указанные преступления раскрыты.

Особую обеспокоенность вызывает увеличение на 13,7 % краж в районе – с 67 до 76, в том числе, с проникновением – с 20 до 34. Зарегистрировано 9 краж из квартир и дачных домов, 6 из которых (или 66,7 %) в настоящее время раскрыты. В текущем году увеличилось количество краж из магазинов с 2 до 5, раскрыто 4 преступления.

Руководством Отделения принимаются организационные и практические меры по стабилизации обстановки в районе, организовано ночное патрулирование с учётом анализа уличной преступности, наряды приближены к местам наибольшей вероятности их совершения. В праздничные и выходные дни принимаются меры по увеличению плотности выставления нарядов, меняется график несения службы участковых уполномоченных полиции, они переводятся на вечернее время, на постоянной основе проводятся различного рода оперативно-розыскные мероприятия, организовано взаимодействие с ЧОП «Ратник» и добровольной народной дружиной при Администрации Любимского района. Регулярно проводятся рейдовые мероприятия по местам концентрации лиц, ведущих антиобщественный образ жизни, проводится работа по выявлению притонов и организации профилактических мероприятий, а также в местах концентрации несовершеннолетних.

Сотрудниками уголовного розыска раскрыто 41 преступление, рассмотрено более 300 материалов проверок, в текущем году установлено местонахождение 3 преступников, скрывшихся от органов дознания, следствия и суда не только на территории Ярославской области, но и за её пределами. Кроме этого, группой уголовного розыска разыскано 19 лиц без вести пропавших, а также 8 человек, утративших связь с родственниками на территории Российской Федерации, работа в этом направлении находится на особом контроле у руководства Отделения.

Нарядами дорожно-патрульной службы раскрыто 6 преступлений, в основном, связанных с дорожно-транспортными преступлениями.

На территории Любимского района организована работа двух отрядов «Юный друг полиции» на базе Любимской и Ермаковской средних школ. В феврале представители отряда Любимской школы приняли участие в оборонно-спортивном лагере «Снежный десант» в с. Вятское Некрасовского района. В апреле – в конкурсе творчества воспитанников детских общественных организаций классов полицейской направленности Ярославской области, военно-патриотических клубов «Служить Отечеству – честь имею!» в Некрасовском муниципальном районе. В июне – в летнем слёте детских отрядов правоохранительной направленности на территории Борисоглебского района. Несмотря на то, что Любимский отряд образовался сравнительно недавно – в сентябре 2012 года – его общая численность в настоящее время составляет 30 участников...



К поздравлениям присоединились Глава района А. В. Кошкин, его Первый заместитель В. А. Степанов, заместитель Главы городского поселения Любим Г. П. Нарышкина, Глава Воскресенского сельского поселения А. Н. Сальникова. Одним из самых трогательных был момент награждения лучших. Как и положено истинным патриотам, сотрудники Любимского Отделения полиции принимали награды со словами «Служу России!», их примеру последовали и ребята из кружка «Юный друг полиции». В числе награждённых был исполнительный директор ЗАО «Красный октябрь» Николай Александрович Троицкий, который в ночь на 16 октября задержал на месте преступления особо дерзкого преступника – жителя Даниловского района, проникшего в контору ЗАО.

Отличным подарком к профессиональному празднику стал концерт, в подготовке которого участвовали сразу три творческих коллектива: МУК «ЦДК посёлка Отрадный», Любимского районного Дома культуры и Любимской детской музыкальной школы. В завершение вечера ведущая пожелала полицейским поменьше тревожных звонков и побольше спокойных смен.

*Наталья Зубкова
Фото автора*